韩国成第六大出口国

本报记者 杨明

2023 年 1月1日,《区域 全面经济伙伴关系 协定》(RCEP)正式生效

一年来,在逆全球化思潮抬 头、世界经济复苏乏力背景下, RCEP充分释放机制红利,有效加深了

份至11月份,中国与RCEP其他成员国进出口总额 达11.8万亿元,同比增长7.9%,占中国外贸进出口总额 的30.7%。其中,中国向RCEP其他成员国出口同比增长 17.7%,超过中国出口总体增速5.8个百分点。

> 区域内经贸联系也因RCEP日益紧密。根据协定,区 域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税。根据原产地 累积规则,只要产品在加工过程中实现的增值部分属于15个 成员国,且累积增值超过40%,即可享受相应关税优惠。这将 显著拉动区域整体的经济、贸易和投资增长,给区域内企业开 展跨国合作带来更多信心。

中日、日韩之间通过RCEP首次建立起自由贸易关系,开放 国、日本实际对华投资同比分别增长122.1%、26.6%。在RCEP 框架下,中日韩在机械制造、汽车制造、光电设备制造等领域开 展合作,为三国在新技术、新能源等高端制造业的区域价值链合 作奠定了基础。

RCEP的生效为新兴市场注入强劲增长动能。RCEP整合 了目前15个成员国签署实施的27个贸易安排和44个投资协 定,进一步推动区域经济一体化走向深入,成为开发区域经济 增长潜力的最大抓手。亚洲开发银行最新报告将东南亚地区 2022年经济增长预期由5.1%上调至5.5%,一定程度上反映了 RCEP对东盟国家经济的拉动预期。

在全球贸易面临诸多不确定性和下行风险的情况下, RCEP为区域间乃至世界经济提供了难得的稳定性和确定 性。澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯 代尔表示,RCEP生效第一年已显现出填补自贸协定空白、 提振区域贸易、强化区域供应链的重要性,有潜力作为平 台将亚洲贸易红利投射到全球。

RCEP的活力来自于以互利合作创造发展机会的共 同意愿,也来自于协定自身持续调整优化的机制保障 随着RCEP的深入实施,更多的政策红利将不断显现。 印度尼西亚自2023年1月2日起正式履行RCEP承诺, 中国香港申请加入RCEP的相关工作也在推进。此 外,按照规定,多数成员国都会在每一个新的年份履 行包括降低关税、扩大市场准入、减少壁垒等更多 承诺。这些承诺会降低各类要素在区域内配置 的成本和难度,推动形成新的贸易投资机会

当前,地区国家进入经济复苏关键阶

段,一些国家面临供应链紊乱、粮食能源 紧张、通胀压力加大等困难。无论是应对当前经济下行压力还是着眼 未来长远发展,都需要深化区域经济合作,关键是要用足用好 RCEP市场开放承诺和规则,更大程度释放协定红利。中国将 不断提升自贸协定综合利用效率,扩大面向全球的高标准 自由贸易区网络,进一步提高货物贸易、服务贸易和投

资市场开放水平。 可以预见,这个世界上人口数量最多、 成员结构最多元、发展潜力最大的自 贸区,将推动区域实现更高质量、 更深层次的经济一体化,为 正在爬坡过坎的世界经 济注入更强劲正

2022年,尽管韩国受到原 油、天然气、煤炭三大能源进口 额暴增拖累,贸易收支转为逆 差,但得益于《区域全面经济伙 伴关系协定》(RCEP)生效带来 的直接与间接影响,韩国整体出 口规模持续扩大。特别是随着 对东盟及日本等RCEP成员国 出口的增长,韩国去年出口额刷 新历史纪录,成为世界第六大出 口国,与2021年相比迈上一个 新台阶。

> RCEP于2022年1月1日 正式生效, 而对韩国生 效则在2月1日。据 联合国贸易和发 展会议当时预 测, RCEP 生效时, 区域内总 贸易额将

> > 2022 年 5 月 17

新华社记者

王 腾摄

日,在泰国尖竹汶府

一家榴莲分拣工厂,

工作人员在分拣

增加约420亿美元。在加入 RCEP的15个国家中,韩国将 成为第三大受惠国,区域内贸 易额将增加约70亿美元,仅次 于日本的200亿美元和中国的 110亿美元。而从实际结果来 看,去年韩国仅对东盟地区的 出口额就增长超过了160亿

受到RCEP生效等利好因 素拉动, 去年韩国出口取得了 令人振奋的成绩。据韩国产业 通商资源部统计数据, 去年, 韩国出口总额达到6839亿美 元,刷新了年度出口额最高 值。全球出口额排名较2021年 提升1位,再次升至全球第六 位,仅次于中国、美国、德 国、荷兰和日本,出口大国的 地位进一步巩固。

从地区来看,韩国对RCEP 成员国中的中国、东盟和日本的 出口总额就达到约3114亿美 元,几乎占韩国出口总额的一 半。其中韩国最大的出口对象 国仍是中国,出口额为1558.1亿 美元;而出口规模增速最快的地 区是东盟,出口额达到1249.5亿 美元,创下了有统计以来的最高 数值,增幅也达到了14.8%。受 益于RCEP生效带来的关税下 调优惠,半导体、显示器、石油制 品等韩国对东盟主力出口产品 的出口额持续增长。在2021年 对东盟出口的高增长基数上,韩 国已连续两年更新最高出口

RCEP对于韩国的另一个 重要价值就是为韩国开拓对日 出口打开了突破口。尽管关税 降低是一个缓慢长期的过程, 效果显现有一定的迟滞,但韩 国对日出口已连续第二年实现 增长, 去年出口额达306.3亿

日本是韩国主要的农产品 出口市场, RCEP 生效为韩国 农产品进一步拓宽了在日生存 空间。根据RCEP, 日本已对 烧酒、米酒、清酒、梨、蘑菇 等韩国农副产品开放,在日本 街头的便利店和超市已经可以 方便地买到这些产品,在一些 商超内甚至设置了韩国烧酒专 柜。韩国酒类产品借助在日本 热播的韩剧的人气,已渐渐成 为热销产品。

为使RCEP给本国企业带 来的效益最大化,韩国产业通商 资源部、关税厅、大韩贸易投资 振兴公社、韩国贸易协会等专门 机构共同发行了《RCEP活用共 同指南》,以各领域的事例对 RCEP规则的活用战略和原产 地验证时的注意事项、其他国家 的运用策略等相关内容进行了 详细说明。

此外,产业通商资源部和大 韩贸易投资振兴公社为了让韩 国企业更容易进军新开放的日 本市场,于去年11月份在日本 东京开设了"RCEP活用支援中 心",为出口企业提供原产地证 明、通关、非关税壁垒障碍消除 等咨询服务。

柬埔寨贸易迎开门红

本报记者 王 涛

据柬埔寨海关总 局最新统计,2022年, 柬对外贸易总额达524 亿美元,同比增长 9.2%。其中出口总额 为 224.82 亿美元,同 比增长16%;进口总 额为299.41亿美元, 同比增长4.3%。在 《区域全面经济伙伴 关系协定》(RCEP) 于 2022 年 1 月 1 日 正式生效后,柬埔 寨贸易取得"开门

红",成为区域内受惠最 明显的国家之一。受此 影响,预计柬埔寨今年 经济有望实现 5.5%的 增长。

柬埔寨是积极推动 RCEP的国家之一。柬首 相洪森去年伊始即要求各 部门充分利用RCEP正式 生效这个机遇推动出口,带 动经济复苏。柬埔寨原首 相助理部长、新任东盟秘书 长高金华表示,作为世界上最 大的自由贸易协定,RCEP推 动合作共赢,为各方提供了新机 遇。RCEP是自由贸易和多边 主义的胜利。从长远来看,

RCEP将为所有成员国带来巨 大利益,它极大地促进了商品的 自由流通,并有助于吸引外国直 接投资,非常有利于相关国家间 开展中长期合作。

中国是柬最大贸易伙伴,去 年中柬贸易额达145亿美元,中 国给予柬埔寨货物贸易零关税 比例已达97.53%。目前,中国已 成为柬埔寨大米出口的第一大 市场,近一半的柬大米出口到中 国。中国还是柬第三大芒果市 场。随着柬埔寨龙眼、巴沙鱼、 玉米陆续完成中国市场准入程 序,柬埔寨农产品出口中国前景 广阔。据统计,在RCEP推动 下,柬埔寨产品展现出强劲出口 势头。2022年前11个月,柬埔 寨对RCEP其他14个成员国出 口总值高达56.71亿美元,同比 增长5%。最主要的RCEP成员 国出口市场分别为越南、中国和 日本。柬埔寨对东盟国家出口 额达 29.21 亿美元,同比增长 10%。在RCEP推动下,去年柬 埔寨与澳大利亚贸易额也出现 大幅增长,达到5.1亿美元,同比 增长近60%。

世界银行此前评估认为, 柬埔寨将成为RCEP受惠最明 显的国家之一。因柬埔寨制造 业在国内生产总值(GDP)占 比相对更高, RCEP原地产规 则简化和生产力显著提升给柬 埔寨带来的利益将比关税减免 更高。预计在2022年至2035年 期间, 柬实质收入增长率将达 约4%,受惠程度位居15个签约 国的第三位。排除新冠疫情等 特殊因素, 出口和投资增长将 平均给柬埔寨GDP带来2%以上

随着RCEP生效,具有技 术专长的人力资源将加快在区 域内流动。柬埔寨将吸收更多 来自国外尤其是中国的技术, 发展数字经济,推动建立互联 网生态系统。去年,柬埔寨政 府宣布实施《2022—2035年柬 埔寨数字政府政策》,这是柬政 府推出的第二项以数字为重点 的政策。去年2月24日柬埔寨 和马来西亚发表联合声明,双 方将致力于加强人力资源开 发、劳动力、数字经济和绿色 经济等领域的合作。柬埔寨国 内的数字企业也非常期待继续 加强与中国企业在电子商务、 支付系统、金融科技、数字货 币等方面的合作, RCEP为这 些经济技术合作提供了更好的

为中日贸易提供便利

本报记者 陈益彤

22 程 R C E P 经 员 A C E P 经 P A C E P Economic a P 2022 Right-Level Forum for RCEP Economic A P 2022 Right-Leve 2022年7月28日,以"新机 遇·新格局·新启航"为主题的 RCEP经贸合作高层论坛在山东青 新华社记者 李紫恒摄

本版编辑 徐 胥 刘 畅 美 编 王墨晗

2022年1月 1日,由中日及东 盟等共15个国家加 入的《区域全面经济伙 伴关系协定》(RCEP) 正式生效。通过RCEP,作 为地区重要贸易大国的中国 和日本之间首次达成自贸安 排。一年来,中日两国发挥亚 洲经济引领作用的动能进一步 增强, 也给处在困境中的日本 经济注入了"强心剂"。

2022年9月18日,观众在东

新华社记者 黄孝邦摄

博会RCEP展区印度尼西亚馆选

近年,日本经济颓势尽 显,其内外经济环境均存在 "结构性矛盾"。从外部看,其 经济特点与政策选择间存在矛 盾。受自然环境制约,日本能 源依赖进口,产业链布局全 球,进出口贸易对其意义重 大。然而在新冠疫情叠加地缘 政治冲突、经济全球化遭遇逆 流的背景下,日本随美加紧对 俄制裁遭"反噬",进一步加剧 了能源短缺。从内部看, 其货 币政策自身进退维谷。少子老 龄化造成的人口结构失衡令日 本呈现"低欲望社会",货币宽 松政策与美欧相左造成日元持 续贬值,物价高企,日本国内 消费低迷,工资上涨造成企业 与职工生存的两难问题, 民众 生活承压严重。而收紧货币政 策虽然能在一定程度上延缓日 元贬值趋势,但又会造成政府 债务压力激增。可以说,日本 经济环境在过去一段时期内低 迷不振, 急需外力纾困。

RCEP的实施为日本经济 注入了一针"强心剂"。RCEP 框架下的中日经贸合作极大程 度地满足了日本当前的经济需 求,为日本带来实际利好。中国 是日本最大的贸易伙伴国、出 口市场和进口来源地。2021 年,中日贸易总额占日本对外 贸易总额的比重已经升至 22.8%。日本经济学界人士认 为,正是在贸易量大的条件下 实施零关税政策,才能使对贸 易的促进效果最为显著。根据 RCEP规定,中国对日本进口 的农产品关税将逐步降至0%, 工业产品进口将最终实现

86.3%零关税覆盖率的目标,两

国在汽车零部件、机电产品、服 务贸易等各领域实现紧密合 作,在投资领域形成负面清单, 为日本加大对华贸易创造了便 利条件。数据显示,2022年前 10个月,日本农林水产品与食 品出口额达1.12万亿日元,其 中对中国大陆地区出口额为 2293亿日元,排名第一位,同比 增长24.5%。中国贸促会数据 显示,从中国贸促系统签发的 RCEP证书出口目的国看,2022 年上半年日本连续6个月排名 首位,每月签证金额占比均超过 90%,足见RCEP的实施对于中 国对日本出口的拉动效应显著、 潜力巨大。日本外务省统计数 据预测,参与RCEP可以为日本 GDP 贡献 2.7% 的增长,拉动 GDP增加15万亿日元,其中,促 进进出口增长0.8%、投资增长 0.7%、私人消费增长1.8%、政府 支出增加0.5%,并创造就业人

口57万人。 除与中国开展经贸合作 外, 日本还在RCEP框架下大 力深化与东盟国家的经济合

作,依据相关政策,日本与 多个东盟国家在工业、农业 等相关领域达成了关税减免 协议,并在服务贸易领域进 行了提升外资出资比例的安 排,日本对东盟国家基础设 施建设投资力度进一步加 大,在数字经济、环保领域 的合作力度提升。不仅如 此,日本还通过RCEP框架积 极抢占数字经贸等领域国际 规则的话语权和制定权。对 日本而言,这也是提升其在 亚洲地区经济地位和国际形 象的重要机会。 当前,共同维护全球自由贸

易体系,是作为地区贸易大国的 中日两国应共同承担的历史重 任。RCEP实施一年多来的成 就,充分证明了中日间经济合作 的巨大潜力和先天优势,加强两 国在新形势下的双边和多边合 作,也是中日关系行稳致远的最 优之选。期待RCEP能够继续 造福中日两国,为区域经济乃至 全球经济稳定增长贡献重要 力量。